
1.4.1正弦函数、余弦函数的图象
班级:__________姓名:__________设计人:__________日期:__________
♒♒♒♒♒♒♒课前预习 · 预习案♒♒♒♒♒♒♒
温馨寄语
正路并不一定就是一条平平坦坦的直路，难免有些曲折和崎岖险阻，要绕一些弯，甚至难免误入歧途。——朱光潜

学习目标 
1．理解正弦函数、余弦函数的图象.

2．会用“五点法”画出正弦函数、余弦函数的图象

学习重点   
正弦函数、余弦函数的图象

学习难点   
1．将单位圆中的正弦线通过平移转化为正弦函数图象上的点
2．正弦函数与余弦函数图象间的关系
自主学习    
1．正弦曲线、余弦曲线

(1)正弦曲线：
如图所示：

[image: image1.jpg]



正弦函数的图象叫做正弦曲线.
(2)余弦曲线：

将正弦曲线向      平移      个单位，得到余弦曲线.

[image: image2.jpg]



余弦函数的图象叫做余弦曲线.
2．“五点法”作图
函数[image: image3.png]=sinx, x€[0, 27 |




的图象上，起关键作用的五点是：      .
预习评价     
1．对于余弦函数：y=cos x的图象，下列说法错误的是

A.向左、右无限延伸
B.与：y=－cos x的图象形状相同，只是位置不同

C.与x轴有无数个交点

D.关于原点对称

2．方程2x= sin x的解的个数为
A.1      B.2      C.3     D.无穷多
3．正弦曲线在(0，2π]内最高点坐标为      ，最低点坐标为      .
4．在同一坐标系中函数y=sin x,x∈(0，2π]与y=sin x, x∈(2π，4π]的图象形状,位置      .(填“相同”或“不同”).

5．用五点作图法作y=1-cos x, x∈(0，2π]的图象时，其中第二个关键点的坐标为      .

♒♒♒♒♒♒♒知识拓展 · 探究案♒♒♒♒♒♒♒
合作探究     
1．五点作图法与正弦、余弦曲线

正弦曲线y=sin x，x∈[0，2π]和余弦曲线y=cos x，x∈[0，2π]如图所示：
[image: image4.jpg]



观察图象，完成下列探究问题：
(1)根据提示完成下列填空：

①正弦曲线：y=sin x，x∈[0，2π]与x轴交点的坐标分别是      ，      ，      ；

②余弦曲线：y=cos x，x∈[0，2π]与x轴交点的坐标分别是      ，      ，      ；

③余弦曲线：y=cos x，x∈[0，2π]的最髙点与最低点坐标分别是      ，      ，      ；

(2)用五点作图法作函数图象的三个步骤是什么？

2．正弦曲线、余弦曲线之间存在什么关系？
教师点拨   
对五点作图法的两点说明
(1)“五点法”是作图常用的基本方法，在精确度要求不高的情况下，常釆用此法.

(2)作图时，函数自变量要用弧度制，自变量与函数值 均为实数，因此在x轴、y轴上可以统一单位，这样作出的图象正规便于应用.

交流展示——“五点法”作正弦函数、余弦函数的图像  
用“五点法”作函数y=2sinx(x∈[0，2π])的简图.

变式训练    
利用“五点法”作出y=-1-cosx(0≤x≤2π)的简图.

交流展示——利用正、余弦曲线解简单的三角不等式 
2．在[0，2π]上，满足[image: image6.png]


的x的取值范围是

	A.[image: image8.png][0.5]




	B.[image: image10.png]



	C.[image: image12.png]



	D.[image: image14.png]£ )






3．函数[image: image16.png]f(x) = 1g(cosx —2) + VEm




的定义域是______.

变式训练   
2．cosx＜0，x∈[0，2π]的解集为

	A.[image: image18.png]



	B.[image: image20.png]



	C.[image: image22.png]



	D.[image: image24.png]





3．函数[image: image26.png]2c0s +42




的定义域是______.

交流展示——三角函数图像的综合应用 
画出正弦函数y=sinx(x∈R)的简图，并根据图象写出：

(1)[image: image28.png]W



时x的集合；

(2)[image: image30.png]


时x的集合.

变式训练  
若函数f(x)=sinx+2|sinx|,x∈[0，2π]的图象与直线y=k有且只有两个不同的交点，求k的取值范围.

学习小结    
1．作形如y=a sin x+b(或y=acos x+b)x∈[0，2π]的图象的三个步骤
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2．利用三角函数图象解sin x>a(或 cos x> a)的三个步骤
(1)作出直线：y=a，y=sin x(或y= cos x)的图象.
(2)确定sinx = a(或 cosx = a )的x值.

(3)确定sinx>a(或 cos x>a)的解集.

提醒：解三角不等式sin x>a 一般先利用图象求出x∈[0，2π]范围内x的取值范围，然后根据终边相同角的同一三角函数值相等，写出原不等式的解集.

3．方程根(或个数)的两种判断方法
(1)代数法：直接求出方程的根，得到根的个数.
(2)几何法：①方程两边直接作差构造一个函数，作出函数的图象，利用对应函数的图象，观察与x轴的交点个数，有几个交点原方程就有几个根.

②转化为两个函数，分别作这两个函数的图象，观察交点个数，有几个交点原方程就有几个根.

当堂检测   
1．函数y=2+sinx,x∈[0,2π]的图象与直线y=2的交点的个数是

	A.3
	B.2
	C.1
	D.0


2．函数①y=x·sinx，②y=x·cosx，③y=x·|cosx|，④y=x·2X的图象(部分)如下，但顺序被打乱，则按照从左到右、从上到下的顺序将图象对应的函数序号排列正确的一组是

[image: image32.png]



	A.④①②③
	B.①④③②
	C.①④②③
	D.③④②①


知识拓展   
1．函数[image: image34.png]


，x∈(−π，0)∪(0，π)的图象是

	A.[image: image35.png]



	B. [image: image36.png]




	C.[image: image37.png]



	D.[image: image38.png]





2．函数f(x)=[image: image40.png]


-cos x在[0,+∞)内

	A.没有零点
	B.有且仅有一个零点

	C.有且仅有两个零点
	D.有无穷多个零点


1.4.1正弦函数、余弦函数的图象
    详细答案   
♒♒♒♒♒♒♒课前预习 · 预习案♒♒♒♒♒♒♒
【自主学习】

1．(2)左  [image: image41.png]



2．(0，0)，([image: image42.png]


，1)，(π，0)，([image: image43.png]


，-1)，(2π，0)

【预习评价】
1．D

2．D

3．([image: image44.png]


,1)  ([image: image45.png]


，-1)

4．相同  不同

5．([image: image46.png]


，1)

♒♒♒♒♒♒♒知识拓展 · 探究案♒♒♒♒♒♒♒
【合作探究】

1．(1)①(0，0)  (π，0)  (2π，0)  ②([image: image47.png]


，0)  ([image: image48.png]


，0)  ③(0，1)  (2π，1)  (π，-1)

(2[image: image49.png])|
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2．正弦曲线、余弦曲线的形状是一样的，只是在坐标系中的位置不同，将y＝sin x的图象向左平移[image: image50.png]e}



个单位便可得到y＝cos x的图象，同理将y＝cos x的图象向右平移[image: image51.png]


个单位便可得到y=sin x的图象.
【交流展示——“五点法”作正弦函数、余弦函数的图像】
（1）列表：
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（2）描点作图，如下：

[image: image59.png]



【变式训练】
列表：
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描点作图，如图所示.

[image: image72.png]



【交流展示——利用正、余弦曲线解简单的三角不等式】
2．B

3．[image: image73.wmf]22,
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【变式训练】
2．A

【解析】y＝cos x，x∈[0，2π]的图象如图所示，由图可知cos x＜0，x∈[0，2π]的解集为[image: image75.png]


.
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【交流展示——三角函数图像的综合应用】
解：用“五点法”作出y＝sinx的简图.

(1)过[image: image85.png]


点作x轴的平行线，从图象可看出它在区间[0，2π]上与正弦曲线交于[image: image87.png]


，[image: image89.png]


两点，在[0，2π]区间内，[image: image91.png]W



时x的集合为[image: image93.png]


，当x∈R时，若[image: image95.png]W



，则x的集合为[image: image97.png]T+ 2%mkeZ)



.

(2)过[image: image99.png]©.




、[image: image101.png]


两点分别作x轴的平行线，从图象可看出它们分别与正弦曲线交于点[image: image103.png]


，[image: image105.png]


和点[image: image107.png]C+2kmBke2)



，[image: image109.png]=+ 2km By (k € 2)



，那么曲线上夹在对应两点之间的点的横坐标的集合即为所求，故当[image: image111.png]


时x的集合为[image: image113.png](| -I+2knsx=i+2kmkeZ}u x| T+ 2km<x <7
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【变式训练】
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作出函数的图像如图：

[image: image116.png]



由图可知当[image: image117.wmf]13
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的图像与直线[image: image120.wmf]yk
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有且只有两个不同的交点.

【当堂检测】
1．A

2．C
【知识拓展】
1．A

【解析】由于函数[image: image122.png]


，x∈(−π，0)∪(0，π)11是偶函数，故它的图象关于y轴对称，再由当x趋于π时，函数值趋于零，可知选A.
2．B
【解析】令f(x)=[image: image124.png]


-cos x=0,则[image: image126.png]


=cos x.在同一直角坐标系中画出函数y=[image: image128.png]


和y=cos x在[0,+∞)内的图象如图所示,显然两函数图象的交点有且只有一个,所以函数f(x)=[image: image130.png]


-cos x在[0,+∞)内有且仅有一个零点.
[image: image131.jpg]y=/%

y=cos x





